

品味

那年,那新衣

彭荣瓜

快过年了,趁天气晴好,把乡下屋子收拾收拾。打开老式立柜,发现那件陈旧的蓝底红花哗叽棉袄,静静地躺在柜子的一个角落,在琳琅满目的时装堆里,显得别具一格,老成忠厚,就像一本发黄的日历,承载着岁月变迁,留痕快乐过往,勾起我那时过年的难忘时光。

过年,对于小时候的我,那是扳着指数头数天天,盼着穿新棉衣,盼着能挣到尽管是“一毛”的压岁钱。

那时候,每到快过年,因几户用一台缝纫机,缝纫机总是忙不过来,所以家人的衣服,大都是手工缝制。每天看着妈和姐姐们,在窄小暖和的土炕上裁呀剪呀的,棉絮飞来飞去,我就踮着脚尖,拽着妈的衣襟,看有没有我的新衣服。只听妈说“有,肯定有我‘星儿’(我的乳名)的”,我就像吃了“糖疙瘩”,甜滋滋的,撒着欢儿和同伴们玩去了。

我和伙伴们经常玩“跳皮筋”“踢方”。“踢方”用的是从河边捡来的小板石头,再经家里过年“煮油”(即煮麻花、炸油糕),孩子们吃东西后沾的油星子抹上

去,就会黑油明光。大家聚在一起,比谁的亮,谁就能踢得又快又好。玩得开心时,我还惦记着新衣服,玩不了多大会儿,就跑回去爬在炕沿边,问妈:“我的新衣服做好了没?”“这件就是你的!”妈笑着说。我的小眼睛随着针线飞,喜悦又兴奋。只见妈穿针引线,忙上忙下,用小土块打粉线,上领子,盘扣盘,接着用一条抿湿的棉线,在棉衣的里外来回滚动粘走棉絮,直到把衣服弄得干净整洁为止,然后叠好放在糊着麻纸的窗户下,那件属于我的蓝底红花哗叽棉袄终于做好了。看着新衣服,我的心就像棉衣上的红花一样烂漫怒放,盼年的心,愈加浓烈。

扳着指数头数到腊月二十三,这一天,是隔两条涧的邻村逢集。那个年代,逢集的地方很少,这也是距离过年临近处的最后一个集,赶集的人特别多,非常拥挤,因离得近,还要过两条水涧。过水涧时踩着有人摆放好的大石头,很安全,人们大都是步行,还有担着筐子赶集的。

这天,大人忙着购置年货,我们这些孩子也跟着闹腾欢实了。我经常缠着妈,讨来几毛“赏”钱,和伙伴们拉着手,蹦蹦跳跳地喊着“二十三爷(ya)上天,剩下七

天就年哈”的童谣,一股风儿似的跑到集市上,有模有样地圪蹴在大人们的脚跟前,也忙着“办年货”。我们会买两张“连年有余”“喜庆丰收”的年画,或者买几张“鱼儿钻莲”“喜鹊登梅”“富贵呈祥”的大红窗花,腾腾地跑一回;再“割”一根粉色的羊毛头绳、买一个花发卡,又跑一回;还会拽着爸妈买些花生米、糖果之类的,再跑一趟。这样一天来回转好几趟,尽管小脸涨得通红,小辫也弄得稀乱,布鞋上跑的满是尘土,但心里唯有盼年的热乎劲儿,一双小腿皮实得一点都不累。

好不容易盼到除夕,“进门见喜”“春光明媚”“细水长流”“衣服满箱”……红红的对联映红农家庭院和屋里。百家姓的红灯笼里燃着红红的蜡烛,父辈子孙的名字随之闪闪发亮,照耀着朴素的门庭,激荡着农家心扉。噼里啪啦的鞭炮声时近、时远,时大、时小,笑语连串,阵阵叠起。暖和的土炕上,一家人开心地聚在一起,过往随着笑谈去,吉祥的来年在声声祝福里。擀面片,捏饺子,包一个洗净的分分钱,祈盼来年财源滚滚,好运连连;捏一个“大褂子”,祝愿来年锦衣满堂,不愁穿戴;再捏一个“麦袋子”,祝福来年五谷丰

登,富富有余……所有的愿望和祝福,都融合在一片忙碌喜庆的气氛里。

那时虽看不到春节晚会,但一家人欢天喜地迎新年,别样的年味依然欢乐多多,亲情暖暖。跟着大人忙完,我的“任务”就是躺被窝等天亮,这时就听见妈一趟趟地从箱子里取出家人们的新衣服,一一摆放好……我虽躺着,但只要一想到再有几个钟头,就可以穿着新衣服高高兴兴串门拜年,还能挣到“可喜”的一毛压岁钱,睡意荡然全无。

趁妈拿衣服的当儿,我探出头看一下被子上的新衣服,哦!是那件蓝底红花的哗叽棉袄,用手轻轻一摸,暖暖和和,好美气!看着妈过来了,我又赶紧缩进被窝,这样来回几次,被妈发现了我的那点小心思。她低声说:“新衣服在呢,丢不了,赶紧睡觉去吧!”那时的心情格外激动,幸福满满,和着妈忙碌的脚步声,没多久就进入了甜甜的梦想。

儿时虽不富裕,但年味在我幼小的我心里留下快乐美好的印记。如今生活条件无比优越,美味佳肴随时享用,新衣服随买即穿,我还是依旧忘不了那年,那新衣……

记忆

苦楝树下

王守忠

“院里莺歌歇,墙头蝶舞孤。天香薰羽葆,官紫晕流苏。”每当我读起温庭筠这首《苦楝花》时,就会想起记忆深处那棵苦楝树,想起苦楝树下曾经发生的故事……

那是1984年暑假开学,我所在的乡镇联校响应上级号召,首次实行教师大招聘。作为一名民办教师,我被聘任到本乡镇的霍村学校任教。这所学校是暑假前刚被撤并了的村办初中,两个月前还有六到八年级三个班,彼时已人走楼空。走进校园,虽然映入眼帘的是满目野草,有点荒凉,但一道独特别致的景色深深吸引了我——校园里大大小小的苦楝树成了一道独特亮丽的风景,挂满枝头的小果实,如串串珍珠,在微风吹拂下不停地摇荡,甚是好看。

我宿舍门前有棵水桶般粗的苦楝树。它刚劲挺拔,生长茂盛,犹如一位忠实的哨兵,昼夜守护着我们。茂密的树

冠如一把巨伞,为我们遮挡酷暑的骄阳。这苦楝树还真如从小受苦长大的孩子一样,不论土质贫瘠,不讲气候条件,总是那样郁郁葱葱,茁壮成长。

苦楝树四季分明,春风吹绿校园的时候,它的枝头便萌生出许多细小的嫩叶,不经意间叶丛中便开出一簇簇紫色的小花。那花瓣密密的、碎碎的,花蕊是深紫色管状小喇叭,在春风吹拂下,绿叶和碎花一起飞舞,馨香沁人,整个校园弥漫在花香中。偶尔有些小花飘落怀中,顿感满身都是清香。每次闻着花香,真有种站在苦楝下、花香醉人倒之感。

夏季来临,教室里热得让人难受,苦楝树下便成了学生学习 and 休息的地方。一块小黑板挂在那健壮的树体上,清凉的树荫下便成了临时课堂,这里常常是欢歌笑语,书声琅琅。

秋天到了,苦楝树上那串串青果慢慢变黄,阳光下晶莹剔透、闪闪发亮,这便是人们常说的苦楝子。

寒风吹过,苦楝树叶落尽,留下

的是苦楝球形果实宿存枝头,经冬不落。据《现代实用中药》记载:“果实有收敛作用。治心腹疝痛,蛔虫腹痛。果肉捣烂涂冻伤。”不畏冬雪的苦楝子紧紧牵着母亲的手,在凛冽的寒风中咄咄作响,偶尔掉下几颗滚进树壕,次年便又是一株株幼苗破土而出,那顽强的生命力无不让人称奇。

岁月悠悠,星移斗转。昔日苦楝树下那张乒乓球台曾引来学生挥拍搏击;那个小石桌常有教师激烈地对弈;它留下了一届届师生的友谊……

那一年学校树木更新,宿舍门前那棵苦楝树在被伐之列。为了留住我与它的感情,我将它购买回家,两年后,请木匠把它打造成了一套桌椅。苦楝树木材硬朗密实,是打造家具的上等材料,清漆一漆,纹路尽显,十分美观。那个小桌如今已陪伴我40余年,它既是书桌,又是饭桌。尽管屋里家具不断更新,但这个苦楝树桌子与我长相厮守,从未分离,因为它在我的人生中有着抹不去的美好回忆!

乡情

村庄漫记

黄国华

沿着台运线,顺着翟店镇的老门楼笔直往南走,就能找到我的家乡,后稷故里一个小村庄——南翟村。翟店原为全县最大的村,1979年后翟店根据地理位置分为五个村,南翟村因在翟店镇以南而得名。

从远处看家乡,俨然一片高高矮矮或黄或蓝的瓦房,村口那片池塘和北大巷那棵大槐树历经沧桑,见证着村庄的变化,守卫着村庄一代代人,繁衍生息,生生不息。

村南头蜿蜒着一条窄窄的水渠,名叫“五千渠”。水渠上的石桥是人们通往田野收庄稼的唯一路径,也是南坡上村庄的唯一过道。春季无雨时水渠也干涸,夏季雨水多了水渠清澈见底。

村子西边的水渠下有一个石洞,方便南关人(七队)通行。洞下冬暖夏凉,是孩子们白天常玩的好去处。

令人神奇的是这洞里有回音,当一个个小手握成喇叭状,在里面大声地喊:“你是坏蛋!”洞里就立马传来响亮的“你是坏蛋,你是坏蛋,你是坏蛋……”无论喊什么,都会传来许多回音,真是神奇又好玩。

我不清楚池泊是啥时建的,但我记事时它就存在。在村庄无水系、只有洗衣池的那个年代,池泊成了南翟娃童年时期目睹过的最大水域。少小随姊至,如今反复思,池泊洗衣服的情景真乃新鲜、好玩。不提则已,一提隽永。村庄池泊是我记忆最深的地方,还有水边搓衣服用的大石头,敲打拆洗被褥用的棒槌,洗衣服用的皂角,放衣服的荆条编的篮子……村庄那片池塘,是南翟娃的永久记忆和儿时成长的美好乐园。

村庄人没多少文化,但丝毫不影响他们懂规矩知礼节。改革开放后,村庄几户人家靠织毛衣富裕起来,他们帮朋爱邻,相互扶持。童年印迹里,南翟村几

乎家家能见到毛线,还招邻村的人来家织毛衣毛裤或带回家缝毛衣毛裤,就连我这个一二年级的小学生也会穿针引线缝衣领挣钱。20世纪八九十年代,我们村经济发展可以说在全县遥遥领先!

伴着时光的脚步,村庄人听党话跟党走,一路小跑点亮美丽乡村。村庄人幸福的生活,吮吸着这方土地无尽的营养,一年又一年,一辈又一辈。

村庄能人辈出、灿若星河。比如,现今稷山四宝之一“饼子”的传承人,是清宣统年间靠勤奋起家的南翟火烧店铺业主黄鸿文。村庄的厚重,是南翟人炫耀的资本,以至于南翟人无论走到哪里,说起自己是南翟人,都有种自豪感!

如今,我童年所住的瓦房历经风雨的洗礼,变得像一位满头银发的老人。可村庄的一草一木、一砖一瓦,在我记忆深处永不会消逝。无论走到哪里,身在何处,我总会朝着村庄的方向深情仰望,深情回想!

心语

雪韵,弥漫了故乡岁末

高波

三九四九的塬上,冷得出奇
北风不愿歇息
雪,扭扭捏捏地来了
却乘着风的势力,显得强劲气派
虽不说,如燕山雪花大如席般遮天蔽日
却也汹涌澎湃
翻江倒海
忽而漫天飞卷
忽而长驱直入
闹腾了一夜,山川,河流,田野
一望无际的银装素裹

冬天的雪,尤其入韵
也更坦然前往
当与争艳竞放的梅花
热烈亲吻时
暗香涌动里喜极而泣
泪眼婆娑般羞红了整个腊月
羡慕得枝头喜鹊叫声“喳喳”
院子里杏树结满冰凌
体态丰腴蓬松
宛如挂满银饰的隔壁富态大娘

鸡和鸟儿,为觅食
争啄一堆稗子
羊群也掺和进来“咩”不断
从栅栏围着的圈里探出脑袋
等待主人的投喂
最调皮当属小孩
与堆起童话世界里的雪人
窃窃私语
不惜一双稚嫩的小手,冻得通红
屋子里,成年人围坐一圈
唠着家长里短
畅想期待着,来年可否有一场
心仪满满的五谷丰登

家乡的雪
祥和地融入人间喜悦
在眷眷乡愁里
美滋滋地期待着
丰年开端的蒸蒸日上
还有,新年来临的红灯火火